

数子有方

孩子6年级时,1本名叫《好妈妈胜过 好老师》的书彻底改变了我对家庭教育的 虽说每一个孩子在 理解和认识。我的孩子是个很有音乐天 不同的成长阶段都会呈 赋的孩子,学钢琴半年多时她就能准确 现出不同的年龄特点,但 地用单音弹奏出自己会唱的歌曲了。但 是就家庭教育而言还是存 由于我的急功近利和追求完美,当时仅 在着某些共性的,主要体现 仅4岁的她不得不一坐四十分钟地练 在孩子自信、情商和学习习 习弹琴。很多的时候都是一边哭一边 惯的培养上。培养孩子的自 练,久而久之,孩子对钢琴失去了兴 信,首先是要尊重和信任孩子, 趣。直至今天,除了学校每周一次的 承认孩子的独立人格和调动孩 电子琴课,她已经很少在家里练琴 子做事的积极性,并给予关注和 了。是我错误的教育方式,扼杀了孩 鼓励,切忌包办代替和打击讽刺; 其次要善于发现和及时肯定孩子的 优点,经常为孩子注入自信和进步的 力量,切不可将孩子的缺点挂在嘴上; 再次要鼓励和帮助孩子战胜困难,尤其 要留意孩子的每个"第一次",对于困难 的每一次成功跨越都将为孩子增加一份 自信。培养孩子的情商一方面要让孩子清 楚地认识到自己情绪的变化和波动,另一 方面则需要父母耐心地给予正面引导, 要在彼此尊重的前提下,加强交流和增 进亲子感情,动辄在亲友面前责骂和 体罚孩子只会破坏亲子关系和催生 孩子的自卑心理。培养孩子的学 习习惯一般会经历制度制约、自 觉行为和自动行为三个阶段, 子女,我觉得首先 因此,严格执行学习计划、变 督促为自我督促是养成和

(汪峥 石景山区银河 小学学生家长)

就是要从思想上抛 开至高无上的家长之尊 巩固学习习惯的必由之 和居高临下的教育方式, 少呵斥、多交流,与孩子平等、 平和地交流思想。其次,当孩子 做错事的时候要学会换位思考,从 孩子的角度进行分析,并帮助孩子找 到解决之道。不问青红皂白地一味指责 或呵斥只会让同样的错误不断重演。再则, 要对孩子取得的生活和学习上的进步给予肯定 和表扬,并与孩子分享嘉奖为其带来的欢乐,以增 强孩子的学习动力,切不可用一句"挺好"含糊其辞地 带而过。此外,还要全面掌握了解孩子的性格特点、 兴趣爱好和思维方式,因地制宜、因材施教才能够找到最适 合孩子成长的教育方式。

说到教育

(杨作龙 石景山中学学生家长)

子的学习兴趣,如果我能够给予孩

子更多的自由和宽容,放手让孩

子自己去成长的话,或许结果就

不是今天的样子了。我也意识

到:爱也是要讲究方式的,否

则就是我们在以爱的名义伤

害孩子和剥夺孩子自我成

孩子一起成长。

长的机会。作为父母,我

们也需要通过不断的学

习、反思和自我改变来

影响孩子,耐下心来与

(周咏梅 北京市古

城中学学生家长)



发现错误,应放手尝试,忌大加谴责、恐吓

失败是成功之母,失败可以积累经验教 训。许多家长在孩子犯错误时,一味大加谴 责、恐吓。其实,犯错误是很好的学习机会。 这种做法的出发点是阻止孩子再犯同样的错 误,但这样做常常会产生相反的作用。孩子们 或因害怕受责备而不敢冒险,失去学习新技巧 的热情和胆量;或产生反叛心理,反其道而行 之。如果处理得当,可以将犯错误转变为绝好 的学习机会。所以,当孩子想要尝试新事物 时,大人就算已经预知会遭到失败,但仍应该 让孩子去试试看。

发现优点,应积极肯定,忌抓着缺点不放

父母要有敏锐的目光,善于发现孩子的闪 光点,从而肯定、鼓励他们。事物的发展总有 两面性,父母的目光千万不能停留在反面,要 善于发现孩子的长处、优点。记得有位老师在 评价孩子的作品时,说得非常精彩,对每一幅 画都是持表扬肯定态度,当老师拿出一幅画得

乱七八糟的画,老师看了看,惊叹地说:"大家 看啊,这幅画,他用了多少种颜色啊,我们一起 来数数…"我觉得所有的父母都要向这位老师 学习,深入挖掘孩子的优点,充分肯定孩子。 这样更加有利于提高孩子的积极性。

培养习惯,应前后一致,忌随心所答

父母在家庭教育中,往往会制订一些"规 则",如:看电视不能超过半小时、晚上8:30前 睡觉、上床后听半个小时故事等等。对于这些 规则要保持前后一致,不能一忙把什么都忘 了。这样不利于孩子良好习惯的养成。在家 中所作的决定或规则,所有的家庭成员必须保 持一致。否则,就会影响孩子良好行为习惯的 养成。

总之,教育是需要严格的,但更需要宽 在家庭教育中能注意以上"三应三忌",将 会使您的孩子更加深刻地感到父母的疼爱、信 赖和期待,这将是良好家庭教育的开端。

(摘自:新华网·新华亲子)

家孙声晚给炙下交圆面十个寓告

忠告1:看孩子的教育成功与失败,不是 看他怎么说,而是看他习惯于怎么做。行为 习惯的改变才是教育的核心指标。

忠告2:对于小学生的父母来说,教育孩 子最重要的莫过于四个字:"兴趣"和"习 惯"。有了兴趣就有了成长的保障。

忠告3:培养孩子对事物的好奇心吧,因 为这有可能成为他们与大自然结成亲密关系 的巧妙途径。

忠告4: 让孩子和父母分床睡觉,更多的 是为了培养孩子的成长意识,让孩子真正独 立。要做到这一点,关键在于父母要战胜自 己的"软弱"。

忠告5: 再富有的家庭也不可让孩子富 得像贵族,再贫困的家庭也不可让孩子穷得 像乞丐。

忠告6:有计划地带孩子外出旅游,可以 让孩子避免书呆子气,还能让孩子体验到书

中的意境,重新认识书中的思想。

忠告7: 光给孩子零花钱是不够的,必须 伴之以理财教育。在孩子第一次要零花钱的 时候就立好规矩,否则,孩子的消费欲望就 会犹如脱缰的野马。

忠告8:适合的才是最好的。父母给孩 子的一切不是越贵就越好,而要看是否满足 了孩子的真正需求。

忠告9:体育带给人的好处绝不仅仅是 强健了身体,还强壮了心灵。体育应该是一 切教育的前提和基础。

忠告10:不要让孩子的心变得空荡荡 的,应该让每个孩子心中至少装下10个杰出 人物。杰出人物会像发动机一样不停地给孩 子的成长加力。

(孙云晓:中国青少年研究中心副主任、 研究员,中国青少年研究会副会长,《少年儿 童研究》杂志总编辑)



6爸妈妈,我想对您说。

爸爸妈妈,虽然您们已经 慢慢变老,但在我心里永远是 最美丽的。我以后不会再像 以前那样淘气了,我要经常帮 您做一些力所能及的事,不会 再让您操心。

石景山区红旗小学三(1)班 贾璐

妈妈我想对您说:在我小的 时候是您教我咿呀学语,教我认 字,教我穿衣。我生病时也是您 最焦急。我想对您说:"我知道, 您是世界上最爱我、最疼我的 人,我永远爱您!

石景山区古城第二小学三(1)班 范跃然

妈妈,爸爸不在家时您就是家里的 顶梁柱,是您撑起了这个家的半边天,我 长大了,让我帮您做些家务减轻点负担 吧;爸爸,每次出差回来您都瘦了一圈, 每次病了您总忍着,您为这个家付出了 太多太多……我想对你们说:不管你们 是美是丑是贫是富,我都永远爱你们!

北京师范大学励耘实验学校 初一(1)班 张汇源

美丽的容貌,热血 的青春,健康的身体,都 因为我而被时间消磨 了,谢谢您们!无论您 们变成什么样子,您们 都是世界上最漂亮,最 伟岸的父母!

> 石景山区西黄村小学 六(2)班 张笑盈



妈妈,我是您最心爱的女儿, 您无时无刻不在关心我,但我认 为有些事关心得有点过头。我已 经长大,请您打开鸟笼,给我一个 自由飞翔的空间,让我尽情去享 受蓝天、白云……

石景山区八角北路小学四(1)班 张紫阳



妈妈,希望以后您能对自己好 一点,凡事不要只想我,多为自己考 虑考虑,您的女儿已经长大了,能承 受很多事儿了;还有,希望以后您能 跟我多说说心里话,不要总把事情 憋在心里,这样对身体不好。爸爸, 也希望您在外地多多注意身体。我 爱你们!

北京市苹果园中学高二(7)班

绵绵的春风,好似您的关 怀,贴心而缠绵;和谐的阳光, 犹如您的双眸,清纯而明亮妈妈,您从来都是我生命 中不可分割的一部分,从来都 担任着我生命中最重要的角 色。今天,我为您感到骄傲! 明天,我要您为我倍感自豪! 我爱您,妈妈!

> 北京市高井中学初一(1)班 王海容



谢谢上天给我一个把爱藏在吹风 机里的妈妈,给了我一个把爱藏在鞋带 里的爸爸。虽然我时常翻出你们年轻 时的照片,开玩笑说那时的你们多好 看,可我知道,这无情的岁月的痕迹都 是因为我而留,时光时光慢些吧,不要 再让您变老了,我愿用我的一切换您岁 月长流。

> 北京市景山学校远洋分校九(1)班 庄晓妍